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Current Affairs Q&A PDF – 18 April 2024 

 

NATIONAL AFFAIRS 

 

1. In April 2024, the Ministry of Health & Family Welfare (MoHFW) extended the deadline for 

linking the Ayushman Bharat Health Account (ABHA) ID with the Central Government Health 

Scheme (CGHS) Beneficiary ID to _________ (Days). 

1) 120 

2) 130 

3) 160 

4) 110 

5) 100 

Answer- 1) 120 

Explanation: 

The Ministry of Health & Family Welfare (MoHFW) has extended the deadline for linking the 

Ayushman Bharat Health Account (ABHA) ID with the Central Government Health Scheme (CGHS) 

Beneficiary ID to 120 days with effect from 30th June 2024. 

i. The deadline for creating ABHA ID has been extended for a time period of 90 days w.e.f. 30th June 

2024. 

 

2. Which Indian Institute of Technology  (IIT) has recently (in April ‘24) launched India’s 1st 

medical devices calibration facility on wheels? 

1) IIT Madras 

2) IIT Delhi 

3) IIT Kanpur 

4) IIT Kharagpur 

5) IIT Bombay 

Answer- 1) IIT Madras 

Explanation: 

Indian Institute of Technology (IIT) Madras (Chennai, Tamil Nadu) launched India’s 1st medical 

devices calibration facility on wheels, developed by IIT Madras under its ‘Anaivarukkum IITM‘ 

(IITM for all) Initiatives. 

i. The mobile facility aims to provide affordable, quality calibration services nationwide; bridging the 

healthcare gap between urban and rural areas; 

ii. This initiative aligns with the United Nations (UN) Sustainable Development Goal (SDG) 3, Good 

Health and well-being. 

 

3. In April 2024, the Indian Army’s Trishakti Corps conducted a training exercise of Anti-Tank 

Guided Missile (ATGM) at a super-high altitude area of 17,000 feet in ________(state). 

1) Odisha 

2) Sikkim 

3) Andhra Pradesh 

4) West Bengal 

5) Gujarat 
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Answer- 2) Sikkim 

Explanation: 

The Indian Army’s Trishakti Corps conducted a training exercise of Anti-Tank Guided Missile 

(ATGM) at a super-high altitude area of 17,000 feet in Sikkim. 

i. The Missile fire Detachments from Eastern Command‘s Mechanised and Infantry Units participated 

in the exercise, which emphasised live fire scenarios against both moving and stationary targets to 

replicate combat conditions. 

ii. The exercise was conducted with the aim of “Ek Missile Ek Tank” and highlighted the accuracy 

and effectiveness of the ATGM system in high-altitude environments. 

  

INTERNATIONAL AFFAIRS 

 

4. According to the “Interwoven Lives, Threads of Hope: Ending Inequalities in Sexual and 

Reproductive Health and Rights” report released by the United Nations Population Fund’s 

(UNFPA) State of World Population in April 2024, India's population is expected to touch 

________ surpassing China's 1.425 billion. 

1) 1.43 billion 

2) 1.44 billion 

3) 1.45 billion 

4) 1.46  billion 

5) 1.47 billion 

Answer- 2) 1.44 billion 

Explanation: 

According to the report released by the United Nations Population Fund’s (UNFPA) State of World 

Population titled – “Interwoven Lives, Threads of Hope: Ending Inequalities in Sexual and 

Reproductive Health and Rights”. 

• The report revealed that India’s population is estimated to double in 77 years. The report also 

stated that India is the global leader in terms of the population with an estimated population of 

1.44 billion ahead of China at 1.425 billion.Click here to read more 

 

BANKING AND FINANCE 

 

5. Which bank has recently (in April’ 24) collaborated with Shoppers Stop Limited to launch a 

new Co-branded credit card? 

1) Canara Bank 

2) Axis Bank 

3) Federal Bank 

4) HDFC bank 

5) Kotak Mahindra Bank 

Answer- 2) Axis Bank 

Explanation: 

Axis Bank Limited collaborated with Shoppers Stop Ltd to launch “Axis Bank Shoppers Stop 

Credit Card“, a co-branded Credit Card, to enhance the shopping experience for cardholders, both 

online and offline at an event at the Shoppers Stop Malad store, in Mumbai, Maharashtra. 
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• This card marks the extension of Axis Bank’s credit card portfolio into the omnichannel 

shopping space. 

 

6. Which of the following State Rural Livelihoods Mission(SRLM) has recently (in April’ 24) 

signed an MoU with Small Industries Development Bank of India(SIDBI) to extend Prayaas 

scheme to Self-Help Group(SHG) individual women through Cluster Level Federations(CLFs)? 

1) Jeevika, Bihar SRLM  

2) UMED, Maharashtra SRLM 

3) Swarna Jayanti, Punjab SRLM 

4) Both 1 & 2 

5) Both 2 & 3 

Answer- 4) Both 1 & 2 

Explanation: 

The Small Industries Development Bank of India(SIDBI) in association with Women’s World 

Banking(WWB) signed a Memorandum of Understanding (MoU) with Jeevika, Bihar State Rural 

Livelihoods Mission(SRLM) and UMED, Maharashtra-SRLM to extend Prayaas scheme to Self-Help 

Group(SHG) individual women through Cluster Level Federations(CLFs). 

• To develop a market-driven solution that will provide long-term economic stability to women-

led SHG CLFs. 

  

ECONOMY AND BUSINESS   
 

7. According to the report released by the United Nations Conference on Trade and 

Development (UNCTAD), in April 2024, the Indian economy is expected to grow by ______  in 

2024. 

1) 7.1% 

2) 6.9% 

3) 6.8% 

4) 6.5% 

5) 6.7% 

Answer- 4) 6.5% 

Explanation: 

According to the report released by the United Nations Conference on Trade and Development 

(UNCTAD), the Indian economy is expected to grow by 6.5 per cent in 2024 as compared to 6.7 

percent in 2023. 

• A UN Conference on Trade and Development (UNCTAD) report has projected the global 

economy to grow at 2.6 percent in 2024 from 2.5 percent projected earlier. Click here to read 

more  

 

8. According to the World Economic Outlook(WEO) – Steady But Slow: Resilience Amid 

Divergence released by the International Monetary Fund (IMF) in April 2024, India’s GDP 

growth forecast by 30 basis points(bps) to _________  for FY25. 

1) 6.1%  

2) 8.2%  

3) 7.7%  
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4)  6.8%  

5) 7.9%  

Answer- 4)  6.8%  

Explanation: 

On 17th April 2024, the International Monetary Fund (IMF) released its bi-annual report titled World 

Economic Outlook(WEO) – Steady But Slow: Resilience Amid Divergence (April 2024). 

According to the report IMF has raised India’s GDP(Gross Domestic Product) growth forecast by 30 

basis points(bps) to 6.8% for fiscal year 2025(FY25) and retained the forecast for FY26 at 6.5%. 

i. India’s GDP grew by an impressive 7.8% in FY 2024(2023-2024), higher than the 6.7% predicted in 

IMF’s January 2024 report. Click here to read more 

 

 APPOINTMENTS AND RESIGNATIONS  

 

9. In April 2024, the Ministry of Law and Justice (MoL&J) constituted a 6-member committee to 

examine various issues relating to the Queer community (LGBTQIA+). 

The Committee is headed by the_________________. 

1) Gopalaswamy Ayyangar 

2) Adhir Ranjan Chowdhury 

3) Bhola Singh 

4)  Rajkumar Ranjan 

5)  Rajiv Gauba 

Answer- 5)  Rajiv Gauba 

Explanation: 

The Ministry of Law and Justice (MoL&J) has constituted a 6-member committee to examine various 

issues relating to the queer (LGBTQIA+ – Lesbian, Gay, Bisexual, Transgender, Intersex, 

Queer/Questioning, and Asexual) community.  

• The Committee is headed by the Cabinet Secretary, Rajiv Gauba. 

• In October 2023, the Supreme Court of India directed the formation of a six-member 

committee to examine issues related to the queer community in the case of Supriyo v Union of 

India. 

 

 ACQUISITIONS & MERGERS 

 

10. In April 2024, the Competition Commission of India (CCI) approved the acquisition of 100% 

of the share capital of PAMP Technologies (India) and_______ of the share capital on a fully 

diluted basis of MMTC PAMP (India) by PAMP Ventures SA (PAMP Switzerland). 

1) 84.36% 

2) 67.31% 

3) 59.17% 

4) 72.65%  

5) 49.89% 

Answer- 4) 72.65%  
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Explanation: 

On April 16 2024, The Competition Commission of India (CCI) approved the acquisition of 100% of 

the share capital of PAMP Technologies (India) Private Limited(PAMP Technologies) and 72.65% of 

the share capital on a fully diluted basis of  MMTC PAMP India Private Limited (MMTC PAMP) by 

PAMP Ventures SA (PAMP Switzerland). 

• CCI has also approved the acquisition of additional shareholding of Thyssenkrupp Industries 

India Private Limited by Protos Engineering Company Private Limited (Protos)  and 

Paharpur Cooling Towers Limited (Paharpur). 

 

SCIENCE AND TECHNOLOGY 

 

11. In April 2024, ______ became the first country to launch a Men5CV Meningitis Vaccine 

recommended by the World Health Organization (WHO). 

1) India 

2) China 

3) Russia 

4) Nigeria 

5) United States of America 

Answer- 4) Nigeria 

Explanation: 

Nigeria has become the 1st country to launch a new 

vaccine called Men5CV, recommended by the World 

Health Organization (WHO) to protect people against 

5 strains of the meningococcus (Neisseria 

meningitidis) bacteria (A, C, W, Y, and X), responsible 

for meningitis.  

• Men5CV potentially paving the way for the 

WHO’s goal of eliminating meningitis by 2030. 

• The new vaccine was a collaborative effort between PATH (formerly Program for Appropriate 

Technology in Health), and the Serum Institute of India(SII).  

 

 SPORTS  

 

12. Which of the following points is/ are “correct” with respect to Monte Carlo Masters 2024? 

A) Stefanos Tsitsipas, Greek tennis player won the Singles title at the Monte Carlo Masters 

2024 by defeating Norway’s Casper Ruud. 

B) Alum Sander Gille and Joran Vliegan, Belgian tennis players won the doubles title at the 

Rolex Monte-Carlo Masters 2024 by defeating Marcelo Melo of Brazil and Alexander Zverev of 

Germany. 

C) Sumit Nagal, India’s tennis player became the 1st ever Indian to win a main draw match by 

defeating Matteo Arnaldi of Italy. 

1) Only A 

2) Only A & B 

3) Only B & C 
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4) Only A & C 

5) All A, B & C 

Answer- 5) All A, B & C 

Explanation:  

Greek tennis player Stefanos Tsitsipas won the Singles title at the Monte Carlo Masters 2024 by 

defeating Norway’s Casper Ruud. This marks Stefanos Tsitsipas’ third Monte Carlo Masters title. He 

previously won the title in 2021 and 2022. 

• Belgian professional tennis players Alum Sander Gille and Joran Vliegan won the doubles 

title at the Rolex Monte-Carlo Masters 2024 by defeating Marcelo Melo of Brazil and Alexander 

Zverev of Germany. 

• Sumit Nagal, India’s emerging tennis player, defeated  Matteo Arnaldi of Italy and became the 

1st ever Indian to win a main draw match at the Monte Carlo Masters. Click here to read more. 

 

 OBITUARY  
 

13. In April 2024, the Former footballer Bernd Hölzenbein who won the World Cup in 1974 

passed away. 

Which country does he belong to ? 

1) France 

2) Brazil 

3) England 

4) Germany 

5) Argentina 

Answer- 4) Germany 

Explanation: 

Former German footballer Bernd Hölzenbein, who won the 1974 World Cup with West Germany, 

passed away at the age of 78. He was born on 9 March 1946 in Runkel, Germany. 

i. Bernd Hölzenbein represented the West German national team from 1973 to 1978. He has scored 5 

goals in 40 appearances for West Germany. 

ii. He was a part of the West Germany team that won the Federation Internationale de Football 

Association (FIFA) World Cup in 1974, held in West Germany. 

 

 BOOKS AND AUTHORS 

 

14. Name the author who has recently (in April’ 24) released his memoir “Knife: Meditations 

After an Attempted Murder’’.  

1) Michael Bhatia  

2) Salman Rushdie 

3) Anita Desai 

4) Chitra Banerjee 

5) Shobhan Bantwal 

Answer- 2) Salman Rushdie 

 

 

https://affairscloud.com
https://www.youtube.com/channel/UCkpXde9qr9rmEB1mWGfzfIQ/videos
https://affairscloud.com/monte-carlo-masters-2024-greeces-stefanos-tsitsipas-won-his-3rd-monte-carlo-singles-title/


 

Report Errors in the PDF - ebooks@affairscloud.com             Copyright 2014-2024 @ AffairsCloud.com            9 
 

     Daily Q&A PDF              

Explanation: 

On April 16 2024, Salman Rushdie, Indian-born British-American author, released his new memoir 

“Knife: Meditations After an Attempted Murder”. 

• The memoir was published by Penguin Random House. 

• He has been awarded The Peace Prize of the German Book Trade for 2023 (the most 

prestigious in Germany) for his indomitable spirit, for his affirmation of life and for enriching 

our world with his love of storytelling. 

 

 IMPORTANT DAYS 

 

15. World Hemophilia Day (WHD) 2024 observed across the globe on _____________. 

1) 16th April 2024  

2) 14th April 2024  

3) 13th April 2024  

4) 15th April 2024  

5) 17th April 2024  

Answer- 5) 17th April 2024  

Explanation: 

World Hemophilia Day (WHD) 2024 observed 

across the globe on 17th April 2024 with the theme 

of  “Equitable access for all: recognizing all 

bleeding disorders” to raise awareness about 

Hemophilia, an inherited bleeding disorder, and other 

bleeding disorders that prevent blood from clotting 

properly. 

i. The annual observance of WHD is organised by the 

World Federation of Hemophilia (WFH). 

ii. The day marks the birth anniversary of Frank Schnabel, the founder of WFH. Click here to read 

more. 

 

CA STATIC GK 

 

16. Who authored the book “Enzo Ferrari: the definitive biography of an icon”? 

1) Luca Dal Monte 

2) John Feinstein 

3) A. J. Baime 

4) Dennis Adler 

5) Owen Philip King  

Answer- 1) Luca Dal Monte 

Explanation: 

Luca Dal Monte wrote the book “Enzo Ferrari: the definitive biography of an icon”.  

i. This book is about the man who built one of the world’s most enigmatic brands, in any category, of 

any era, at any point in history. It is about moving sculptures that demonstrate the apogee of human 

endeavour in mixing engineering with design. 
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ii. Luca Dal Monte (Italy),  is an accomplished author and automotive industry veteran. 

 

17. Which bank has released a book titled "Anarkali Bazaar, Lahore to Dwarka, Delhi - A 130 

Years Saga of Excellence” on its 130th Foundation Day on 12th April 2024? 

1) Bank of Baroda 

2) Punjab National Bank  

3) Indian Bank  

4) Canara Bank 

5) UCO Bank 

Answer- 2) Punjab National Bank  

Explanation: 

On 12th April 2024, Punjab National Bank (PNB) celebrated its 130th Foundation Day and 

released a commemorative history book titled "Anarkali Bazaar, Lahore to Dwarka, Delhi - A 130 

Years Saga of Excellence," chronicling the bank's evolution from 1894 to the present. 

i. As part of its ongoing commitment to environmental sustainability, PNB also unveiled PALAASH 2.0, 

a significant step towards environmental conservation. 

 

18. In April 2024, Adani Group infused Rs ________ in Ambuja Cements raising its stake in the 

company to 70.3%. 

1) 7,177 crore 

2) 9,365 crore 

3) 6,278 crore 

4) 8,339 crore 

5) 5,484 crore 

Answer- 4) 8,339 crore 

Explanation: 

Adani Group, infused an additional Rs 8,339 crore in Ambuja Cements, raising its stake in the 

company to 70.3 per cent, to help the cement maker's manufacturing capacity. 

i. Previously Adani's Group invested Rs 5,000 crore in the company on October 18, 2022, and Rs 6,661 

crore on March 28, 2024. With the latest investment, it has completed Rs 20,000 crore planned 

infusion, the company said in a statement. 

 

19. Who has been recently (in April ‘24)  given additional charge of Secretary of the Ministry of 

Statistics and Programme Implementation (MoSPI)? 

1) Ashwini Kumar 

2) Rajiv Ranjan 

3) Ashok Khemka 

4) Saurabh Garg 

5) Nikhil Gajraj 

Answer- 4) Saurabh Garg 

Explanation: 

According to an order issued from the Department of Personnel & Training (DoPT), Saurabh Garg has 

been given additional charge of Secretary of the Ministry of Statistics and Programme Implementation 

(MoSPI) by succeeding Dr GP Samanta. 
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i. He is a 1991-batch Indian Administrative Service (IAS) officer of Odisha cadre. Presently, he is 

serving as Secretary of the Department of Social Justice & Empowerment. 

 

20. As of April 2024, Which state has the most Geographical Indication (GI)-tagged products in 

India? 

1) Madhya Pradesh 

2) Karnataka 

3) Uttar Pradesh 

4) Tamil Nadu 

5) Gujarat 

Answer- 3) Uttar Pradesh 

Explanation: 

The Geographical Indication (GI) Registry awarded 

the certification to the Banaras Tirangi Barfi and the 

five other Uttar Pradesh products. 

•  With these six new additions, Uttar Pradesh 

retains its position as the state with the most 

GI-tagged products in India, reaching a total 

of 75.  Tamil Nadu follows behind with 58 GI 

products. 

• The new products added to the list were Kashi’s Tirangi Barfee which was first made by a local 

sweetmaker during the revolutionary movement, metal casting craft of Kashi, Bareilly zardozi, 

Bareilly cane bamboo craft, Tharu embroidery and Pilkhua handblock print textile. 

 

21. Which Small Finance Bank (SFB) has recently (in April ‘24) appointed Deepak Kumar 

Sharma as Additional Director under the Independent category? 

1) Suryoday SFB 

2) Ujjivan  SFB 

3) AU SFB 

4) ESAF SFB 

5) Jana SFB 

Answer- 1) Suryoday SFB 

Explanation: 

The Board of Directors of Suryoday Small Finance Bank Limited, on April 11, 2024, appointed Mr. 

Deepak Kumar Sharma, as an Additional Director (under the Independent category) on the Board of 

the Bank, with effect from April 11, 2024. 

i. He shall hold office as an Additional Director up to the date of the next General Meeting of the Bank 

or Three months from the date of appointment, whichever is earlier. 

 

22. Which Insurance company has recently (in April ‘24) partnered with Meta to introduce 

premium payment options on WhatsApp? 

1) Aditya Birla Sun Life Insurance 

2) Bajaj Allianz Life Insurance  

3) Mahindra Life Insurance  

4) MetLife India Insurance  
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5) Aviva Life Insurance 

Answer- 2) Bajaj Allianz Life Insurance  

Explanation: 

On 16th April 2024, Bajaj Allianz Life Insurance partnered with Meta to introduce premium 

payment options on WhatsApp for customers to seamlessly manage their policies and payments all 

in one place. With this, customers can effortlessly pay their premiums through various payment 

modes like net banking, credit cards, and UPI directly within the WhatsApp interface.  

 

23. Where is the headquarters of the United Nations Population Fund’s (UNFPA) located? 

1) New York, United States 

2) Geneva, Switzerland 

3) Vienna, Austria 

4) Rome, Italy 

5) London, United Kingdom 

Answer- 1) New York, United States 

Explanation: 

About United Nations Population Fund’s (UNFPA): 

UNFPA, the United Nations Population Fund, is the lead UN agency. UNFPA’s mission is to deliver a 

world where every pregnancy is wanted, every childbirth is safe and every young person’s potential is 

fulfilled, ensuring rights and choices for all. UNFPA has been operating in India since 1974. It has 120 

offices that serve more than 156 countries. 

Headquarters – New York, United States 

Executive Director – Natalia Kanem 

Founded – 1969 

 

24. Which state government has recently (in April’ 24) constructed its first-ever glass Skywalk 

Bridge? 

1) Karnataka 

2) Tamil Nadu 

3) Madhya Pradesh 

4) Kerala 

5) Uttar Pradesh 

Answer- 5) Uttar Pradesh 

Explanation: 

The Government of Uttar Pradesh has constructed the state's first-ever glass Skywalk Bridge in 

Enchanting Tulsi (Shabari) Waterfall In Chitrakoot. 

• The awe-inspiring bridge, fashioned to resemble Lord Rama's bow and arrow, was constructed 

in the Kodand forest area at a cost of Rs 3.70 crore. 

• It was constructed in the Kodand forest area by the Forest and Tourism Department and 

Pawan Sut Construction Company, it's part of a plan to develop the site into a premier eco-

tourism destination. 
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25. When was the International Monetary Fund (IMF) established? 

1) 1953 

2) 1951 

3) 1950 

4) 1947 

5) 1944 

Answer- 5) 1944 

Explanation: 

About International Monetary Fund(IMF): 

Managing Director- Kristalina Georgieva 

Member nations- 190 

Headquarters- Washington D.C., United States of America(U.S.A.) 

Established in 1944 

 

26. Who has been recently (in April’ 24)appointed as the next Ambassador of India to the 

Republic of Niger? 

1) Anand Kumar 

2) Dhruv Chakravarty 

3) Seema Jain 

4) Awdhesh Kumar Yadav 

5) Sita Ram Meena 

Answer- 5) Sita Ram Meena 

Explanation: 

Sita Ram Meena has been appointed as the next Ambassador of India to Niger, Ministry of External 

Affairs (MEA). 

• Meena currently serves as Director in the Ministry of External Affairs .  

 

27.  As per the World Silver Survey 2024 conducted by ‘The Silver Institute’, United State of 

America (USA) in April 2024, which company has become the third largest silver producer 

globally? 

1) Hindustan Zinc  

2) Bharat Aluminium Company  

3) Electrosteel  

4) Sterlite Technologies 

5) Coal India 

Answer- 1) Hindustan Zinc  

Explanation: 

On April 18 2024, Hindustan Zinc Limited, a Vedanta group company, announced that it has now 

become the third largest silver producer globally as per the World Silver Survey 2024 conducted by 

‘The Silver Institute’, USA. 

• Additionally, the recognition of its Pantnagar silver refinery by the London Bullion Market 

Association (LBMA) and inclusion in the ‘London Good Delivery’ list reaffirms the refinery’s 

adherence to international quality standards, marked by LBMA certification of 99.99 percent 

pure silver 
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28. Who has been recently (in April’ 24) appointed as the Chief Executive officer (CEO) of 

BharatPe? 

1) Sandeep Bakhshi 

2) Nalin Negi 

3) Uday Kotak 

4) Chandra Shekhar Ghosh 

5) Shyam Srinivasan 

Answer- 2) Nalin Negi 

 Explanation: 

Fintech major BharatPe has elevated Nalin Negi as its chief executive officer, more than a year after 

he took over as interim CEO and Chief Financial Officer (CFO). 

• Negi was appointed as its chief financial officer in 2022 after its then top executive Suhail 

Sameer stepped down in January 2023.  

• BharatPe witnessed a remarkable 182 per cent increase in revenue from operations in FY23. 

 

29. In which country, the Ruang mountain is located? 

1) Montenegro  

2) Japan 

3) United States of America 

4) Indonesia 

5) Chile 

Answer- 4) Indonesia 

Explanation: 

On April 17 2024, Indonesian authorities issued a tsunami alert after eruptions at Ruang mountain 

sent ash thousands of feet high. Officials ordered more than 11,000 people to leave the area. 

• Indonesia, an archipelago of 270 million people, has 120 active volcanoes. It is prone to 

volcanic activity because it sits along the “Ring of Fire,” a horseshoe-shaped series of seismic 

fault lines around the Pacific Ocean. 

 

30. In which state, the Van Vihar National Park is located? 

1) Mizoram 

2) Andhra Pradesh 

3) Gujarat 

4) Madhya Pradesh 

5) Kerala 

Answer- 4) Madhya Pradesh 

Explanation: 

About Madhya Pradesh: 

Chief Minister– Mohan Yadav 

Governor– Mangubhai C. Patel 

National Parks– Dinosaur Fossil National Park and Van Vihar National Park 

Wildlife Sanctuaries– Bagdara Wildlife Sanctuary and Gandhi Sagar Sanctuary  
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Aspirant Queries 
 
Aspirant: Does Affairscloud covers all the Current affairs topics 
related to examinations?  
Affairscloud: We Guaranteed All the Important topics related to 
examination are covered in Our Daily CA content and Daily CA 
Quizzes.  
 
Aspirant: Why is there a delayal in news?  
 
Affairscloud: As some of the major news sites doesn't provide the 
required data on the exact day, we take extra time for important 
data to be presented to the aspirants on the examination basis to 
ensure nothing is missed.  

Example:  In 'Important Days' topics the International 
Organisations publish their reports and Rankings in the evenings, to 
make sure every data is covered, we delay the topics to the next day 
 
Candidates appearing for Competitive Exams. Kindly Share the 
General Awareness questions, which asked in their respective 
exams to “gaanalysis.ac@gmail.com” 
 

GA Questions Asked in Exams 

 
• Affairscloud’s Self Analysis for General Awareness Section 
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Most Trusted Source!!!!! Since 2014, nearly 85% of the questions in the General 

Awareness section on Bank Exams have been covered by Affairscloud@Careerscloud. 

 

Detailed Analysis of GA Questions asked in SBI Clerk Mains Exam2023-2024: 
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